

精细化护理方案在脑室外引流联合腰大池持续引流患者中的显著效果评价

林育连 陈玉凤

龙岩市第一医院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 分析脑室外引流联合腰大池持续引流期间应用精细化护理的显著效果。**方法** 研究对象为我院神经外科收治的56例患者，选取时间为2023年6月至2024年5月，均接受脑室外引流联合腰大池持续引流治疗，按照随机原则分组，一组接受常规护理，另一组加入精细化护理，对比护理效果及并发症发生情况。**结果** 观察组脑脊液转清时间、脑膜刺激征持续时间、血肿清除时间、住院时间均短于对照组，对比差异显著($P < 0.05$)；观察组并发症总发生率低于对照组，对比差异显著($P < 0.05$)。**结论** 精细化护理能够显著提高脑室外引流联合腰大池持续引流的护理效果，减少并发症的发生，临床应用和推广价值较高。

【关键词】 脑室外引流；腰大池引流；精细化护理；并发症

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1007-3809 (2024) 02-131-02

腰大池引流是一种将引流管放置于腰大池内进行脑脊液引流的方式，能够有效治疗交通性脑积水、中枢神经系统感染、蛛网膜下腔出血等疾病^[1]，通过放置引流管引流脑脊液，可减轻血性脑积液对脑、脑膜的刺激，促进脑脊液循环和吸收，进而缓解脑血管痉挛，改善脑缺血状态，减轻脑水肿、脑梗死的发生^[2]。当前脑室外引流联合腰大池持续引流的方式已经广泛应用于神经外科且取得了突出成效，但在治疗过程中却发现，部分患者会因为管道松动、阻塞或引流过多等问题导致治疗效果不佳，甚至诱发颅内感染，危及患者生命^[3]。本次研究以我院神经外科收治的患者为对象，分析精细化护理的应用效果，具体汇报如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为神经外科收治的56例患者，纳入时间为2023年6月至2024年5月，按照随机原则分为对照、观察两组，两组患者均接受脑室外引流联合腰大池引流治疗。对照组患者28例，男17例，女9例，年龄31-67岁，平均(52.34±4.72)岁，发病至入院时间4-12h，平均(7.82±2.55)h；观察组患者28例，男15例，女13例，年龄29-66例，平均(53.26±4.41)岁，发病至入院时间6-11h，平均(8.34±2.39)h。两组患者一般资料同质化， $P > 0.05$ ，可对比。另外，本次研究已经通过我院医学伦理委员会审批，患者及家属均知情同意。

1.2 方法

对照组：常规护理。包括生命体征监护、引流管道护理等，严格执行无菌操作，密切监测引流液的颜色、量及性质，确保引流管道通畅，避免管道堵塞。

观察组：精细化护理，在常规护理基础上重点将引流管道护理内容进行精细化处理，同时加入体位护理，具体如下：

①管道标识：将脑室引流管、腰大池引流管、鼻管、胃管等管道分别标记不同的颜色，同时记录置管深度、时间及有效

期，保证更换及时；②管道固定：根据患者体位进行管道固定，例如平卧位时管道固定以外耳道为水平面，侧卧位时管道固定以正中矢状为水平面，保持引流管高度高于水平面10-15cm，选择专业的调试卡尺进行测量，采用“高举平台法”，用3M医用敷料贴进行固定，剪下6-8cm长度距离导管口3-5cm固定，确保敷料紧贴皮肤；③体位护理：翻身时要沿着脊柱“轴性”进行分侧翻身，同时采用扣背、局部按摩的方式，改善血液循环，对于不能自主进行肢体活动的患者，要对其进行肢体、关节等被动活动训练，预防肌肉萎缩、关节僵硬以及形成血栓，需要注意的是，体位变化时要通过调整引流管高度及固定位置，避免脑脊液引流过快、过多引起低颅压；④意外处理：密切监测引流液量及性质，确保引流管通畅，一旦发现引流管被血凝块、沉淀物等阻塞，要立即采用双手顺行挤捏的方式，同时避免引流管扭曲、打折，尤其避免将引流管固定在床头，导致患者转动头部时引流管脱出，一旦脱出，立即用无菌敷料将创面覆盖，注意不能将引流管直接插回脑室。

1.3 观察指标

对比两组护理效果及并发症发生情况，其中护理效果对比两组脑脊液转清时间、脑膜刺激征持续时间、血肿清除时间、住院时间，并发症包括导管阻塞、非计划脱管、引流过度、局部皮肤损伤。

1.4 统计学分析

应用SPSS22.0软件，计数资料用[n(%)]表示，用 χ^2 检验，计量资料用($\bar{x} \pm s$)表示，用t检验，以 $P < 0.05$ 表示有统计学差异性。

2 结果

2.1 护理效果

见表1，观察组各项时间均短于对照组，对比差异显著($P < 0.05$)。

表1：两组治疗效果对比 [$\bar{x} \pm s$, 分]

组别	n	脑脊液转清时间	脑膜刺激征持续时间	血肿清除时间	住院时间
对照组	28	8.09±2.25	5.45±1.38	7.22±1.69	18.78±3.49
观察组	28	5.67±1.64	3.72±0.87	5.68±1.25	15.45±2.37
t		4.599	5.611	3.877	4.177
P		0.000	0.000	0.000	0.000

2.2 并发症

见表 2, 观察组并发症总发生率低于对照组, 对比差异显

著 ($P < 0.05$)。

表 2: 两组并发症发生情况对比 [n(%)]

组别	n	导管阻塞	非计划脱管	引流过度	局部皮肤损伤	总发生率
对照组	28	2 (7.14)	3 (10.71)	2 (7.14)	3 (10.71)	10 (35.71)
观察组	28	1 (3.57)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (3.57)	2 (7.14)
χ^2						6.788
P						0.009

3 讨论

精细化护理是一种基于常规护理的优化护理方式, 在常规护理基础上更加强调患者的主观感受与个体需求, 进而提高护理质量, 为患者提供更加优质的护理服务^[4]。腰大池引流是神经外科常用的治疗方式, 联合脑室外引流可以持续进行脑脊液引流, 从而降低颅内压, 缓解脑积水等症状, 同时降低脑血管痉挛等并发症的发生, 促进脑脊液清亮并加速脑膜刺激征消失, 但要想将治疗效果最大化, 则需要密切监测导管情况, 保证导管通畅, 可以顺利完成引流任务^[5]。本次研究将神经外科收治的患者随机分成两组, 分别接受常规护理、精细化护理, 结果显示, 应用精细化护理的观察组患者脑脊液转清时间、脑膜刺激征持续时间、血肿清除时间、住院时间均显著较短, 并发症总发生率显著较低, 表明精细化护理对于缩短治疗时间、提高护理效果、降低并发症发生风险有着显著作用, 分析精细化护理将导管护理工作进行了细化, 根据引流实际需要和不同患者存在的导管相关问题展开护理, 提前评估可能发生的护理意外事件, 进行预防护理并制定应急预案^[6], 大大提高了引流效果, 缩短了患者的治疗及康复时间, 减少并发症的发生。

综上所述, 精细化护理能够显著提高脑室外引流联合腰

大池持续引流的护理效果, 减少并发症的发生, 临床应用和推广价值较高。

参考文献:

[1] 王永志, 朱司阳, 钱令涛, 等. 脑室外引流联合早期腰大池引流治疗重型脑室出血的临床分析 [J]. 立体定向和功能神经外科杂志, 2020, 33(4):242-245.
 [2] 沙马拉罗, 阿木约布, 肖飞, 等. 双侧侧脑室外引流联合腰大池引流术治疗脑室出血 [J]. 中国临床神经外科杂志, 2020(2):109-110.
 [3] 刘美. 重症脑室出血侧脑室引流术后脑并发症患者的护理措施分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019(58):114-115.
 [4] 丁卓颖, 顾凌燕, 李杏妹. 精细化护理方案在脑室外引流联合腰大池持续引流患者中的应用 [J]. 中文科技期刊数据库 (文摘版) 医药卫生, 2021(10):137-138.
 [5] 翟琳靓. 精细化护理管理方案对血液内科感染发生率的影响 [J]. 中国卫生产业, 2019(20):83-84.
 [6] 马贵荣, 毛晓云, 黄丽仙, 陈艳虹, 韦柳霞. 自制腰大池引流管固定包在临床护理中的应用效果分析 [J]. 中国科技期刊数据库医药, 2023(8):05-09.

(上接第 129 页)

刷牙较硬故牙齿脱落处不能使用; 口咽损伤经口气管插管者口腔护理结束后应根据患者病情在损伤处涂抹药物。冲洗液选择方面: 口臭、口腔破溃患者使用复方氯己定冲洗液, 氯己定有灭菌、清除牙菌斑的作用, 对革兰氏阴性菌、革兰氏阳性菌及真菌都有强杀菌力, 氯己定带有阳性电荷, 可吸附带有阴性电荷的牙菌斑, 在一些临床试验中取得较好效果; 其余患者选择生理盐水冲洗液。研究结果显示改良组的口腔清洁率为 82.61% 优于常规组的 36.36%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述, 采用可吸引口腔护理刷对经口气管插管昏迷

患者进行擦洗、冲洗和吸引相结合的口腔护理新方法, 较传统棉球擦洗法更能彻底地清除黏附在舌面、上腭、颊部、咽喉部及牙齿等各部位的污垢、血迹及分泌物, 从而有效抑制细菌繁殖, 减少口臭和口腔感染等并发症发生, 对减轻患者经济负担, 缩短住院时间, 提高患者生活质量起到了重要作用。

参考文献:

[1] 徐建宁, 冯洁惠, 汪健国, 等. 经口气管插管患者口腔护理现状调查及影响因素 [J]. 护理研究, 2021, 27(11): 3732-3734.
 [2] 杨秀章. 两种口腔护理液在气管插管患者中的应用效果观察 [J]. 中外健康文摘, 2020, 4(18): 217-218.

(上接第 130 页)

于“伤筋”范畴, 患者机体多表现出筋络瘀滞、血脉凝涩等状态, 提示若提供舒筋活络、活血化瘀等对症处理措施可显著改善患者相应临床症状。有学者提出^[1], 针对急性腰扭伤患者中医特点给予相应中医护理措施, 可与常规临床治疗起到相辅相成的治疗作用, 获得更为理想的临床疗效, 其中熏蒸可使药物直接送达患处; 按摩可局部机体温度上升有利于改善微循环状态; 情志护理可显著改善患者相应负面情绪有利于提高其配合治疗积极性及依从性。本文研究可知, 对照组经常规护理后疼痛程度、腰部活动度改善效果并不理想; 研究组在常规护理基础上加用中医护理后, 其 VAS 量表评分、

腰椎前屈角度均较之前显著改善, 此结论与李彩平^[2]研究结果相符。

综上所述, 应用常规护理基础上加用早期中医护理配合可显著改善急性腰扭伤患者疼痛程度、腰部活动度, 有利于提高其生活质量, 值得今后推广。

参考文献:

[1] 李毛霞, 陶莹. 中医护理在中医院的应用现状调查 [J]. 中华现代护理杂志, 2023, 16(10): 1137.
 [2] 李彩平. 急性腰扭伤患者早期中医护理干预效果观察 [J]. 中外医学研究, 2022, 10(18):89-89.